

# 西固区将电动车充电这件小事情办成民心大工程 连续加“桩”让惠民服务“不断电”

## 困扰：无处充电随意“飞线”

明明隐患重重，为何违规现象屡禁不绝？治理难题背后，凸显出电动自行车停放难、充电难等问题。

近日，家住西固区三毛小区的张女士向西固中路社区工作人员反映，因小区内没有电动车充电的地方，导致一些居民飞线充电或者将电池带回家充电的情况时有发生，既不方便也不安全。“我们每天都要骑电动车上下班、买菜、接送孩子，但电动车不允许进楼道充电，拉线又存在安全隐患，希望社区能协调解决。”

像张女士这样长期被充电难困扰的居民不在少数。随着居民电动自行车数量的不断增多，充电难问题随之而来，电动自行车上楼、“飞线”充电等成为小区的顽疾，不仅影响小区的整洁美观，而且存在严重安全隐患，还极易造成邻里矛盾，而安装和加装充电桩是解决问题的关键。

## 寻策：入户走访协商议事

为进一步推动电动自行车有序管理，西固区召开电动自行车消防安全专项整治会议，要求全区各行业职能部门进一步履行部门监管责任，分领域开展检查巡查，围绕电动自行车安全相关法律法规和安全风险，全方位开展宣传，规范电动车

充电停车行为。同时，进一步补充小区充电设施建设，规范设立电动自行车停放区域，方便群众日常使用。

为了解决这一居民“心上事”，满足辖区居民电动自行车充电的需求，从源头上消除安全隐患，陈坪街道西固中路社区依托新兴领域区域性党群活动服务中心积极召开“三方”会议，与小区物业、产权单位等多部门协调沟通、现场查看，发挥铁脚板精神，规划电动车充电桩的选址和安装等。

四季青街道合水南路社区内18个小区楼院的电动车保有量近300辆，但只有2个充电桩、13个充电位。社区积极对接区供电局等相关单位申请安装路面非机动车充电桩项目，与急需充电桩的老旧小区物业协商沟通并充分征求居民意见建议，联合建设方进行实地查看、精准选址、安装评估。

## 解题：连续加“桩”安全续航

“完善相关配套设施，才能实现良好的治理效果。”在治理过程中，更多基层工作人员感受到，飞线“管”和充电“疏”两手抓才能实现治理的双向奔赴。

在摸清底数并充分征求居民意见的基础上，陈坪街道西固中路社区最终决定在三毛小区9号楼、20号楼前、20号楼后、三毛菜市场公厕旁，增加便民充电桩

5处，安装充电插座50个，既合理利用了资源，又有效解决了长期以来困扰居民的充电难问题。

四季青街道合水南路社区按照便利性、经济性、安全性的原则，选址金桥小区、邮局家属院、房产所2号院、金阳大厦、饮食公司家属院5个小区，迅速规划清理出充电桩建设用地。截至目前，电动车充电桩建设安装工作已全部完成，辖区共新增58个电动车充电位，有效缓解了辖区居民充电难问题以及因“飞线”充电引发的消防安全隐患。

电信家属院的李女士开心地说：“之前看新闻，发生的几起电瓶车爆燃事件太可怕了，现在有了集中充电的地方，为居民排除了安全隐患，感觉安心多了。”

针对电动自行车安全问题，西固区还成立了专项检查小组，多部门配合联动，对电动车停放和充电情况进行排查整治，做好公共区域电动车停放、充电管理，并集中设立停车棚，从源头上加强电动车消防安全管控。

西固区始终以群众需求为导向，聚焦群众所需所想所盼，坚持为民办实事，着力解决人民群众急难愁盼问题，将充电桩建设这件小事情，办成顺应民意、贴近民情、排解民忧的民心大工程，不断提高群众的获得感、幸福感和安全感。

奔流新闻·兰州晨报通讯员 董囿希 记者 玄丝雨

## 社区治理

“电动车楼道充电夺命不到100秒。短路后30秒出现明火，3分钟火焰温度1200度。”

“一辆电动车燃烧所产生的毒气足以使百人中毒随即窒息死亡。”

“飞线充电安全隐患很大。”

近期，兰州市西固区围绕“电动车安全使用”开展系列宣传活动，居民们纷纷表示电瓶车安全使用宣传很有必要。与此同时，电动车主也提出了“电动车去哪儿充？”“如何安全充？”等疑问。

## 酒泉路街道打造楼宇党建“新高地”

为持续创新党建工作新模式，今年以来，酒泉路街道紧紧围绕城关区委“1357”工作思路，全面实施楼宇党建“百日提升”行动，以辖区313米最高楼宇亚欧国际商务楼宇为突破点，在楼宇吹响“党建集结号”，推进党建工作在写字楼内“建起来、转起来、强起来”。

### 织密楼宇党建“一张网”

酒泉路街道统筹整合楼宇内3个联合党组织和11个独立党组织，成立亚欧国际楼宇党群服务中心党委，让辖区派出所、市场监管局等部门成员纳入党委兼职委员，通过定期上门、定期走访、定期服务，实地解决党员教育难、企业发展难等问题，推动实现楼事楼办、楼事楼管、楼事楼议。

打造120平方米的党群中心阵地，设立5个“亚欧国际楼宇党建服务点”，推出“党群会客厅”“劳动者驿站”“青年之家”“无忧驿站”“职工书屋”“劳模创新工作室”等多功能共享服务专区，设置人才招聘、职工维权、法务咨询、医疗卫生、心理咨询、新兴领域服务、协商议事等专项服务，让党建工作走进楼宇，实现与楼宇企业阵地、资源、服务共享。此外，选任“楼管家”及时了解企业职工诉求，提供党务、政务、企业服务指南，实现一人联系，全网通办。

### 推动楼宇党建“一体化”

酒泉路街道积极探索楼宇党建“157N工作法”，以楼宇为单位，以党建带工建、妇建、团建，采取单独组建、联合组建、区域统建等方式，推行“楼宇建党委、企业建支部、中心设专人、



多方作保障”的模式，在楼宇内形成了横向到边、纵向到底的组织体系。全街区共建立楼宇党组织14个，党员164人，构建了街道大工委、楼宇综合党委、企业党支部的三级组织体系。

### 拓宽政银企合作渠道

3月中旬，酒泉路街道在亚欧国际楼宇党群服务中心楼宇会客厅召开2024年亚欧国际楼宇党群服务中心政银企工作交流会，邀请区政务管理局、甘肃银行、兰州银行、甘肃令牌实业集团有限公司等30余家政银

企单位代表及政务服务中心窗口单位代表展开交流，同时召开春风行动招聘会，为亚欧国际楼宇甘肃令牌实业集团有限公司等企业招纳英才65人，缓解企业用工紧张问题。

连日来，酒泉路街道还联合省直“双报到”单位甘肃外事办、兰州市委组织部、三爱堂医院、甘肃省税务局和辖区企事业单位开展“进楼助企”服务活动，开展税收、义诊、网上业务申报政策知识普及活动，以及“惠岗贷”政策宣讲进商圈活动，惠及企业20多家。文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 张艾萍

## 书记信箱

### 疏通下水道，居民的“疙瘩”解开了

“看着这下水道通了，我们心中的疙瘩也解开了。”家住城关区白银路街道安定门社区安定门外6-7号楼院的张阿姨开心地说道。

近日，安定门外6-7号楼院的居民反映，该楼栋下水管道堵塞，导致脏水外溢，严重影响了辖区80户居民的生活，希望社区能够帮助解决。

接到居民的反映后，安定门社区党委书记魏蓉和负责该区域的网格员凤丽丽立即赶到现场查看，并第一时间联系该楼院所属物业公司了解情况。据了解，由于房屋年代久远，管道年久失修，在2023年底该楼院就出现了堵塞问题，当时物业公司为不影响居民正常生活，决定先行垫资疏通，后续再向业主收取维修费用，但后期物业人员多次入户均未与业主谈妥，部分居民拒不缴纳费用，甚至因此产生矛盾。为此社区也派出工作人员协商调解，但仍有部分居民不理解不予配合。

为了彻底解决安定门外6-7号楼院下水管道堵塞引发的纠纷矛盾，魏蓉立刻组织楼院长、居民代表、柏道路29号国资利民物业负责人前来社区召开协商议事会，并逐一上门与有抵触心理的居民耐心沟通，最终决定由涉及下水管道堵塞的三个单元的居民共同承担下水管道疏通费用，每户均摊约800元。储备部分清理费用由居民代表共同管理，以备后续出现问题时方便使用。方案一经确定，社区工作人员立刻联系专业清掏人员对下水管道进行清淤疏通，经过3个小时的作业，4月3日下午，安定门外6-7号楼院下水管道终于畅通了。

奔流新闻·兰州晨报记者 张艾萍